

# 循道衛理聯合教會社會服務部社會事務關注小組

## 《反對收緊長者綜援資格》立場書

政府宣布由 2019 年 2 月 1 日起，將領取長者綜援的合資格年齡由 60 歲提高至 65 歲。我們認為此修訂會削弱現時社會保障對部分貧窮長者的支援。作為由關心社會的基督徒組成的群體，我們要求政府立即擱置收緊長者綜援資格，為長者綜援改革重新進行諮詢。

### 大幅削弱對長者的支援

是次政策改動大幅削弱對長者的支援。在政策實施後，60 至 64 歲的綜援領取者，由原本可申領長者綜援變為申領成人綜援，每月所領取的金額少接近\$1500<sup>1</sup>，比起原本可領取長者綜援金額少近 36%，還未計算長者可申領的特別津貼。此舉會令這群綜援領取者生活更見緊絀。

### 欠缺足夠理據

同時此改動亦欠缺足夠理據。綜援計劃的目的，原為協助有需要人士應付生活上的基本需要<sup>2</sup>。而所發放的金額則建基於 1996 年的基本生活需要預算調查及 94/95 年的住戶開支統計調查中，不同年齡及家庭組合要應付基本生活需要的金額，之後再按年調整。然而，今次在提升年齡的改動中，並無進行如基本生活需要預算等科學化的調查。在未證明 60 至 64 歲人士要應付基本生活所需要的金額下降的情況下，貿然壓縮對於這群組的支援，更沒有進行任何公眾諮詢，實在難以向公眾交代。

### 無視長者就業困難

香港沒有法定退休年齡，但政府一直以配合退休年齡延後為由，強硬執行政策，事實是 60-64 歲人士未能確保有穩定和持續的就業機會和合理的待遇，福利政策與退休政策並不協調，但卻無視長者就業的現實困難。根據政府統計處 2018 年第 3 季的綜合住戶統計調查，60 至 64 歲的勞動人口比率只有 47.6%<sup>3</sup>，反映不少 60 歲或以上人士因各種因素難以投身勞動市場。我們在社區中亦見不少基層人士，自小做體力勞動工作，中年時已七勞八損難以工作。在未處理這群體的就業困難、社會亦未為長者就業提供足夠及適合的工作和配套前，沒有理由「先削減福利，後改善就業」。再者，政府更不應透過減少社會福利促使這群體投身工作，以釋放勞動力從而改善基層生活，此舉實屬本末倒置。

作為基督徒群體，我們關心社會中匱乏的一群，無法無視這群基層市民的生活需要。我們希望努力實踐耶穌基督的教導，與弱勢群體同行。故此，循道衛理聯合教會社會服務部社會事務關注小組反對是次政策改動，要求政府立即撤回收緊長者綜援合資格年齡的新規定，為長者綜援改革重新諮詢。

二〇一九年一月十五日

---

1. 以 2019 年 2 月 1 日金額計算：

一名單身長者每月認可金額（不包括特別津貼）：標準金\$3,585 + 社區生活補助金\$340 + 長期個案補助金（平均每月）\$187 = \$4,112；一名單身成人每月認可金額（不包括特別津貼）：標準金\$2,525  
每月差距：\$4,112 - \$2,525 = \$1,587

2. 社會福利署 ([https://www.swd.gov.hk/tc/index/site\\_pubsvc/page\\_socsecu/sub\\_comprehens/](https://www.swd.gov.hk/tc/index/site_pubsvc/page_socsecu/sub_comprehens/))

3. 綜合住戶統計調查按季統計報告：2018 年 7-9 月 (<https://www.statistics.gov.hk/pub/B10500012018QQ03B0100.pdf>)